

# 毛泽东关于划分“三个世界”的战略理论及其意义\*

李久林

(首都经济贸易大学 人文学院, 北京 100070)

**摘要:** 毛泽东的“三个世界”战略理论是依据国际形势和世界基本矛盾的重大变化而划分的,其主要内容是:美国和苏联是第一世界,实行霸权主义,是世界人民的主要敌人;广大亚非拉地区和其他地区的发展中国家是第三世界,是反对殖民主义、帝国主义和霸权主义的主力军;第二世界是处于美苏2个超级大国和广大第三世界国家之间的发达资本主义国家,是第三世界国家反对霸权主义可以联合的力量。划分“三个世界”的战略理论,为中国外交开拓了广阔的国际空间,为世界各国人民反对霸权主义提供了理论依据,为世界和平与人类的进步事业作出了重大贡献。

**关键词:** 毛泽东; 三个世界; 战略理论

**中图分类号:** A 84

**文献标识码:** A

**文章编号:** 1671-0398(2008)03-0035-05

毛泽东不仅是伟大的马克思主义者,伟大的无产阶级革命家、政治家和理论家,而且是伟大的国际战略家。在错综复杂、瞬息万变的国际政治局势中,毛泽东显示出超凡的惊人胆略和巨大智慧,创造性地提出了划分“三个世界”的战略理论,把中国革命和建设中的“统一战线”理论运用到国际战略问题之中,对中国外交工作和世界战略格局产生了深远影响。

## 一、从“中间地带”理论到划分“三个世界”理论

第二次世界大战后,国际形势发生了根本性变化。帝国主义势力遭到沉重打击,亚非拉民族解放运动蓬勃发展,殖民主义体系土崩瓦解,近百个殖民地半殖民地国家和地区获得了独立,30多亿人口挣脱了殖民主义的枷锁。1955年,代表16亿人口的29个亚非国家在印度尼西亚的万隆召开了反对帝国主义和殖民主义的亚非会议;1961年,25个发展中国家的领导人在南斯拉夫的贝尔格莱德举行了第一次不结盟国家和政府首脑会议,宣告不结盟运动诞生;1964年,在日内瓦联合国第一届贸发会议上,77个发展中国家和地区联合起来,发表了77国宣言,由此形成了77国集团。这一系列重大

事件表明,第三世界已逐步形成并发展壮大,已作为一支独立的政治力量登上历史舞台。第三世界的崛起,彻底摧毁了帝国主义的殖民体系,结束了长达数百年的殖民统治,大大推进了世界历史的进程;第三世界的崛起引起了国际政治结构和力量对比的重大变化,不断冲击着两极格局;第三世界成为反对霸权主义和强权政治的主要力量。

毛泽东对亚非拉国家战略地位的重要性具有深刻的认识。早在1946年,他就提出了“中间地带”的理论,他说:美国和苏联中间隔着极其辽阔的地带,这里有欧、亚、非三洲的许多资本主义国家和殖民地、半殖民地国家。1954年,毛泽东在会见英国工党代表团时说:美国的目标是占领处在这个广大中间地带的国家,欺负他们,控制它们的经济,在它们的领土上建立军事基地。毛泽东实际上提出了在两大阵营之外存在着辽阔的中间地带,而美国首先就是要控制这些中间地带。根据国际形势的变化,毛泽东在20世纪50年代提出了“两类矛盾,三种力量”的观点。1956年,在英、法侵略埃及的苏伊士运河事件发生时,毛泽东就指出,“在那里冲突的,有两类矛盾和三种力量。两类矛盾,一类是帝国主义跟帝国主义之间的矛盾,即美国跟英国、美国跟法国之间的矛盾;一类是帝国主义跟被压迫民

收稿日期: 2008-01-03

基金项目: 国家社会科学基金资助项目(07BDJ006)

作者简介: 李久林(1967-),男,云南人,首都经济贸易大学人文学院教授。

族之间的矛盾。三种力量,第一种力量是最大的帝国主义美国,第二种是二等帝国主义英法,第三种就是被压迫民族。”<sup>[1]</sup>也就是说,世界上除了帝国主义与社会主义的深刻矛盾之外,还存在着“两类矛盾,三种力量”。这就深化了中间地带的理论,科学地说明了被压迫民族是一支独立的政治力量。

到20世纪60年代,中苏矛盾尖锐化,法国也和美国闹矛盾,亚非拉新独立的国家的力量进一步增长。国际形势发生了更加重大的变化,出现了“大动荡、大分化、大改组”的局面。1963年,毛泽东第一次提出了“两个中间地带”的理论,他在中共中央工作会议上说:“我看中间地带有两个,一个是亚、非、拉,一个是欧洲。日本、加拿大对美国是不满意的。以戴高乐为代表的,有六国共同市场,都是些强大的资本主义国家。东方的日本,是个强大的资本主义国家,对美国不满意,对苏联也不满意。东欧各国对苏联赫鲁晓夫就那么满意?我不相信。情况还在发展,矛盾还在暴露。过去几年法国人闹独立性,但没有闹到今天这样的程度。苏联与东欧各国的矛盾也有明显的发展,关系紧张得很。”“戴高乐到处说法国不当卫星国,它们是控制和反控制的斗争。赫鲁晓夫说我们同戴高乐站在一条线上,其实,我们同戴高乐也没有见过面。”<sup>[2]506</sup>显然,毛泽东已经在战略上把中国与苏联分开,而在以前,在以美国为主要敌人的同时,是把中国与苏联放在同一个阵营的力量之内,表明中国对苏联的认识与态度已经发生了重大变化。毛泽东还明确划分了“第一中间地带”和“第二中间地带”,他说:“亚洲、非洲、拉丁美洲是第一个中间地带;欧洲、北美加拿大、大洋洲是第二个中间地带。日本也属于第二个中间地带。”<sup>[2]509</sup>毛泽东认为,中间地带的发展将成为独立于美苏之外的强大政治力量。

毛泽东在使用“中间地带”概念的同时,还使用了“第三世界”的概念。1964年,他在会见安那·路易斯·斯特朗等人时说:“美国现在在两个‘第三世界’都遇到抵抗。第一个‘第三世界’是指亚、非、拉。第二个‘第三世界’是指以西欧为主的一批资本主义高度发展的、有些还是帝国主义的国家,这些国家一方面压迫别人,另一方面又受美国压迫,同美国有矛盾。”“不能设想,美国只在两个‘第三世界’遇到抵抗,而独自在苏联和东欧会不遇到抵抗。”<sup>[2]514</sup>毛泽东在这里的主要意图是要建立反对美帝国主义的统一战线。毛泽东在会见法国议员时说:“你们不是说要建立‘第三世界’吗?‘第三世

界’只有法国,那不行,太少了,要把整个欧洲团结起来。英国,我看总有一天要起变化。美国人对英国人也不那么客气。在东方,你们可以做日本的工作。如果把英国拉过来,从欧洲的伦敦、巴黎到中国、日本,就可以把‘第三世界’扩大起来。”<sup>[2]521</sup>在这里,毛泽东把“第三世界”等同于“中间地带”,但没有明确苏联的地位。

到20世纪70年代,国际形势发生了更加重大的变化。毛泽东以其非凡的洞察力,周密地观察了战后的国际形势,深刻地分析了世界各种基本矛盾和政治力量的发展演变,他在1974年会见赞比亚总统卡翁达时,提出了划分“三个世界”的国际战略理论。他说:“我看美国、苏联是第一世界。中间派,日本、欧洲、澳大利亚、加拿大是第二世界。咱们是第三世界。”第三世界人口很多,“亚洲除了日本,都是第三世界,整个非洲都是第三世界,拉丁美洲也是第三世界。”<sup>[2]600</sup>他还明确指出,中国属于第三世界,中国坚定地与第三世界站在一起。毛泽东关于划分三个世界的国际战略思想,为中国和广大第三世界国家提供了新的国际战略理论。

第三世界这个概念最早是由法国人口统计学家和经济学家阿尔弗雷德·索维提出的,他在1952年写的《三个世界,一个星球》这篇文章中指出,当时除了对抗的帝国主义和社会主义2个世界以外,还存在1个第三世界。索维认为第三世界是指战后被剥削、被奴役,在国际上处于无权地位的国家和民族。索维的理论得到了一些国家和国际组织的认可。毛泽东关于划分三个世界的战略理论,所指的第三世界是亚非拉地区和世界其他地区的广大发展中国家,主要是指战后出现的民族独立国家,这与索维指的第三世界基本相同。而毛泽东所指的第一世界和第二世界与索维所指的前2个世界却是根本的不同。毛泽东提出“三个世界”的战略理论是在社会主义阵营解体、美苏2个超级大国在全球争夺世界霸权、欺压广大发展中国家的历史背景下提出的,具有很强的时代针对性,得到了世界许多国家和国际组织的共鸣,在世界上产生了广泛影响。

## 二、关于划分“三个世界”战略理论的基本内容

毛泽东提出划分“三个世界”的战略理论具有丰富的内容,其主要表现为3点。

第一,苏联和美国是第一世界,他们实行霸权

主义，是世界人民的主要敌人。在毛泽东看来，苏联和美国是第一世界，不仅仅是因为他们原子弹多，比较富裕，更主要的是因为他们妄图称霸世界，他们试图用不同方式把广大亚非拉发展中国家置于各自的控制之下，还欺负那些实力不如他们的发达国家。美苏2个超级大国依靠远比别国强大的军事力量和经济力量，进行世界范围的经济剥削、政治压迫和军事控制，成为世界上最大的剥削者、压迫者和掠夺者。他们都以独霸全球为目的，都想要成为世界上唯一的主宰，互不相让。为此，在全世界展开了激烈的争夺。两国之间进行了激烈的军备竞赛，在国外建立大量的军事基地，派驻重兵，不断对其他国家进行干涉、控制、侵略和颠覆，威胁着许多国家的独立、生存与发展。毛泽东指出，美苏两霸争夺的形势是，美国在世界上的利益要保护，苏联要扩张，这个没法子改变。美苏2个超级大国在全球争夺霸权，成为世界局势动荡不安的根源和新的战争策源地，严重地威胁着世界的和平，极大地阻碍着世界历史的发展，因此，他们是世界人民共同的和主要的敌人。

第二，广大亚非拉地区和其他地区的发展中国家是第三世界，第三世界是反对殖民主义、帝国主义和霸权主义的主力军。第三世界中的绝大多数国家都曾经是帝国主义的殖民地和附属国，长期遭受殖民主义、帝国主义的压迫和剥削，二战后经过艰苦卓绝的斗争，先后取得了政治上的独立，并逐步成为国际政治舞台上一支举足轻重的力量。第三世界的崛起，成为世界政治的重大事件。毛泽东认为，在全世界反对美苏2个超级大国的霸权主义，反对帝国主义、反对殖民主义的共同斗争中，第三世界国家和人民是主力军。广大亚非拉国家和世界其他地方的发展中国家同属于第三世界国家，在过去长期遭受殖民主义、帝国主义的压迫和剥削，取得独立后还面临肃清殖民主义、帝国主义残余、巩固民族独立和发展民族经济的任务。第三世界国家在独立后还逐步走向联合国，其以联合国为基地，反对殖民主义、帝国主义和霸权主义，维护第三世界国家的利益和世界和平。逐步改变联合国成为少数国家操纵的表决机器，为建立公正合理的世界政治经济新秩序发挥了重大作用。历史不可争辩地表明，第三世界国家在长期的反对殖民主义、帝国主义和霸权主义的斗争中发挥了主力军的作用，显示了强大的力量。

第三，第二世界是处于美苏2个超级大国和广

大第三世界国家之间的发达资本主义国家，是第三世界国家反对霸权主义可以联合的力量。毛泽东认为，第二世界是中间派，具有两面性，一方面，他们受超级大国的控制、欺压，又和超级大国有着千丝万缕的联系；另一方面，他们又对第三世界国家进行压迫、剥削和控制，但在一定时期的某些情况下，又能和第三世界国家一起反对超级大国，他们甚至同情超级大国对第三世界的欺压。第二世界也有摆脱超级大国控制的要求。因此，第二世界可以成为第三世界反对霸权主义斗争中联合的力量。毛泽东多次强调，在反对美苏两霸的斗争中，要争取第二世界，第二世界国家也应加强团结，并对来中国访问的英、法、德领导人都说，要他们加强团结。

### 三、关于划分“三个世界”战略理论的重大意义

“三个世界”的理论是毛泽东根据国际形势和世界基本矛盾的变化而提出的重大国际战略理论。在这个战略理论中，毛泽东把第一世界、第二世界、第三世界并列起来，准确地把握了世界政治的主要矛盾，肯定了世界多极化的趋势，实际上是确认了第三世界国家在世界政治舞台上举足轻重的重要地位。这一理论对中国外交政策和世界格局都产生了重要影响。其重要意义表现在4个方面。

首先，“三个世界”的理论为世界人民指出了威胁世界和平与发展的根源所在。在“三个世界”的理论中，毛泽东对世界政治力量进行了敌我友划分，把美苏2个霸权主义作为敌对力量，把广大第三世界国家作为进步力量，把其他主要资本主义国家作为中间力量。这样，就使世界人民清楚地认识到在反对霸权主义、维护世界和平的斗争中应该反对谁、联合谁。毛泽东认为，只要霸权主义存在，战争的危险就存在。霸权主义的侵略政策和战争政策是世界和平的主要威胁者。霸权主义实施强权政治和野蛮侵略的国际战略，其争霸世界、加剧国际紧张局势、威胁世界和平与安全。

毛泽东号召世界人民团结起来反对霸权主义的侵略政策和战争。他把苏联和美国放在第一世界，是有其重要含义的。为了坚决反对霸权主义，毛泽东根据时代发展的需要，提出了大小国家一律平等的思想。他说：“我们认为，国家不应该分大小。我们反对大国有特别的权利，因为这样就把大国和小国放在不平等的地位。大国高一级，小国低一级，这是帝国主义的理论。”<sup>[2]191</sup>当时，苏联在世

界各地与美国争夺霸权,引起不少国际冲突,但是苏联打着社会主义的旗号,更具有欺骗性和迷惑性。毛泽东划分“三个世界”的理论对于同时揭露美苏2个霸权主义的侵略本质具有重要意义。

其次,“三个世界”的理论强调了第三世界国家和人民的伟大力量,对于反对霸权主义、促进人类进步事业具有重要意义。第二次世界大战后,广大亚非拉国家纷纷获得独立,第三世界成为一支独立的政治力量登上国际政治舞台。但是,一些西方国家的领导人看不起第三世界国家的人民。毛泽东则认为第三世界是世界范围内反对殖民主义、帝国主义和霸权主义的主力军。这是对马克思主义关于被压迫民族解放和被压迫民族地位理论的重大发展,大大鼓舞了第三世界国家人民反殖、反帝、反霸的斗争,有力地促进了人类进步事业的发展。毛泽东号召第三世界国家和人民认清殖民主义、帝国主义和霸权主义的虚弱本质,要敢于斗争,敢于胜利。他说:“弱国能够打败强国,小国能够打败大国。小国人民只要敢于起来斗争,敢于拿起武器,掌握自己国家的命运,就一定能够战胜大国的侵略。这是一条历史规律。”<sup>[2]1586</sup>毛泽东多次说:“我们把亚洲、非洲、拉丁美洲已经独立的国家看成朋友,把还没有独立、正在争取独立的国家也看成朋友。我们支持它们。”<sup>[2]337</sup>他还说:“亚洲、非洲、拉丁美洲的革命风暴,定将给整个旧世界以决定性摧毁性的打击”<sup>[3]</sup>。他十分重视亚非拉国家的团结,他说:“第三世界团结起来,使得工业国家,比如日本、欧洲和两个超级大国,都要注意一点。”<sup>[4]384</sup>毛泽东认为只有依靠各国人民,才能有效地保卫世界和平。世界和平的取得,主要应当依靠各国人民的坚决斗争。“我们无论国内、国外,主要靠人民,不靠大国领袖。靠人民靠得住。”<sup>[2]307</sup>毛泽东始终把反对霸权主义,维护世界和平的希望寄托在人民身上。

中国属于第三世界,中国坚定地与第三世界站在一起。这是毛泽东的一个基本战略思想。他说:“中国属于第三世界。因为政治、经济各方面,中国不能跟富国、大国比,只能跟一些比较穷的国家在一起。”<sup>[4]379</sup>中国属于第三世界,在国际战略上与第三世界属于同一条战线,加强中国与第三世界国家的团结与合作,是中国对外政策的基石。毛泽东对亚非拉地区广大第三世界国家和人民有着深厚的感情,他对一位第三世界国家的领导人说:“你认为我们做工作,交朋友,重点应该放在什么地方?我认为,应该放在三大洲,那就是亚洲、非洲和拉丁美

洲,另外还有大半个欧洲。”<sup>[2]269</sup>他在同外宾的谈话中多次反复强调了中国属于第三世界,永远不称霸,不作超级大国,不搞什么“大三角”,我们另有一个三角,叫作亚、非、拉。

再次,“三个世界”的理论有利于中国的社会主义现代化建设,对于提高中国的国际地位发挥了重要作用。毛泽东划分“三个世界”的理论并不是以社会制度和意识形态来划分,而是以对人类进步事业所发挥的正反作用来划分,以对中国国家安全和世界和平的威胁程度来划分。这对于遏制苏联对中国的威胁,改善中国与美国、日本和西欧各国的关系都具有重要作用。为中国后来的改革开放和社会主义现代化建设营造了有利的国际环境。正如邓小平所说:毛泽东关于划分三个世界的理论,“对于团结世界人民反对霸权主义,改变世界政治力量对比,对于打破苏联霸权主义企图在国际上孤立我们的狂妄计划,改善我国的国际环境,提高我国的国际威望,起了不可估量的作用。”<sup>[5]160</sup>

最后,“三个世界”的战略理论对于建立国际反霸统一战线具有重要指导作用。在世界范围内建立广泛的国际统一战线,反对当前最主要的敌人,是毛泽东国际战略思想的重要内容。在20世纪六七十年代,美苏在全球各地争夺世界霸权,成为世界和平的主要威胁。毛泽东认为,美苏2个霸权主义到处制造紧张局势,欺压世界人民,是世界局势动荡不安的根源,是世界人民主要的敌人。世界人民应该反对美苏霸权主义。第三世界是反对霸权主义的主力军。第二世界是反对霸权主义可以联合的力量。第二世界基本是发达资本主义国家,它们是中间派,具有两面性,既具有反对美苏超级大国控制他们的一面,又有欺压、剥削第三世界国家和人民的一面。为了反对霸权主义,第三世界和第二世界应该联合起来。毛泽东多次强调“一条线”和“一大片”的战略思想。全世界人民应该团结起来,结成广泛的统一战线,共同反对霸权主义,维护世界和平。毛泽东关于划分“三个世界”的国际战略思想,标志着他的国际反霸统一战线思想完全形成,在世界上产生了广泛的影响。

毛泽东关于划分“三个世界”的国际战略思想是在当时特殊的历史背景下形成的,具有很强的时代特征和针对性,为世界上爱好和平的各国人民反对霸权主义和强权政治提供了强大的思想武器。邓小平说:毛泽东“在他的晚年还提出了关于‘三个世界’划分的战略思想,并且亲自开创了中美关系

和中日关系的新阶段，从而为世界反霸斗争和世界政治前途创造了新的发展条件。我们能在今天的国际环境中着手进行四个现代化建设，不能不铭记毛泽东同志的功绩”<sup>[5][172]</sup>。

今天，人类进入了 21 世纪，和平与发展虽然已经成为时代主题，但是和平与发展问题一个也没有

解决，世界并不太平，国际局势瞬息万变，更加错综复杂。重温毛泽东关于划分三个世界的国际战略思想，对于我国社会主义现代化建设事业赢得更加有利的国际环境，对于我们进行反对霸权主义与强权政治，维护世界和平以及促进人类事业的进步，仍然具有重大的意义。

#### 参考文献：

- [1] 毛泽东. 毛泽东文集(第 7 卷)[M]. 北京：人民出版社，1999：188.
- [2] 毛泽东. 毛泽东外交文选 [M]. 北京：中央文献出版社，世界知识出版社，1994.
- [3] 毛泽东同志致阿尔巴尼亚劳动党第五次代表大会的贺电[N]. 人民日报，1966-11-04(1).
- [4] 毛泽东. 建国以来毛泽东文稿(第 13 册)[M]. 北京：中央文献出版社，1998：384.
- [5] 邓小平. 邓小平文选(第 2 卷)[M]. 北京：人民出版社，1994：160.

## Mao Ze-dong's Strategy Theory of the Three Worlds and Its Significance

LI Jiu-lin

( College of Humanities, Capital University of Economics and Business, Beijing 100070, China )

**Abstract:** Mao Ze-dong's strategy theory of "the three worlds" is based on world situation and the great changes of the basic contradictions in the world, especially on the fact that there is a vast intermediate region between the great two poles of USA and USSR. The main points of this theory are: USA and USSR belong to the first world, practise hegemonism, and are the great enemies of the people in the world. The developing countries in the great areas of Asia, Africa, Latin America and other regions belong to the third world, constitute the main force to fight against colonialism, imperialism and hegemonism. The second world includes those developed capitalist countries that lay between the two super powers of USA and USSR on the one hand and the great many third world countries on the other hand, with which the third world countries can make an alliance in fighting against hegemonism. Mao Ze-dong's theory of the three worlds openes up a great space for China's diplomacy in the world, provides a theoretical ground for the world people to fight against hegemonism and thus makes a great contribution to world peace and the progressive human cause.

**Keywords:** Mao Ze-dong; the three worlds; strategy theory

[责任编辑:李世红]